

周口市高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会之五 三川筑梦启新程 宜居周口展宏图

新闻发布会

□记者 何晴 付永奇

“十四五”以来，全市以“临港新城、开放前沿”为锚点，在城市建设的赛道上跑出加速度，城乡面貌发生历史性巨变，民生福祉实现跨越式提升。12月4日，周口市人民政府新闻办公室召开周口市高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会第五场——城市规划建设管理专场。市住建局、市自然资源和规划局、市生态环境局、市城管局相关负责人出席，全面介绍了“十四五”时期周口在规划引领、城乡建设、生态治理、智慧运维等方面取得的突破性进展。

规划引领强根基 空间格局焕新颜

城市发展，规划先行。“结合我市资源禀赋及‘双评价’‘双评估’成果，科学划定生态保护红线5.60万亩、永久基本农田1120.93万亩、城镇开发边界121.94万亩。”市自然资源和规划局党组成员、副局长杨玉民介绍，我市着力构建集约高效的城乡空间结构，推动基础设施与公共服务向乡村延伸。同时，强化“铁公机水”多式联运的综合交通枢纽功能，特别是“1+9”内河航运体系加速形成，助力我市成功获批国家港口物流枢纽城市。中心城区空间布局同步优化，致力于打造宜居、宜业、宜游的现代化城市核心区。

作为“十四五”期间构建新型国土空间体系的核心环节，“多规合一”改革为周口城乡发展划定了清晰坐标，提供了制度支撑。杨玉民表示，“十四五”以来，我市已完成国土空间总体规划和8个县(市、区)国土空间总体规划编制、评审及报批工作；176个乡镇国土空间总体规划完成编制评审，预计2025年12月底前完成批复；完成4个市级、15项县级专项规划编制报批，47项专项规划已形成初

步成果；完成市县两级详细规划单元划分，启动3581个村庄规划编制。目前，已初步构建“三级三类”国土空间规划体系，规划编制质量与效率居全省前列，川淮片区老运河沿线城市设计获省级一等奖，周口源核心区等3项规划获省级二等奖、三等奖。

建设提速提能级 民生福祉节节高

规划落地为城市赋能，项目攻坚让民生提质。市住建局党组成员、副局长张磊介绍，“十四五”以来，在基础设施领域，全市新增市政雨水管网537.9公里，建成智慧排水监控系统；中原路跨沙颍河大桥等工程竣工通车，一批“断头路”相继打通，中心城区路网密度持续提升，“微循环”更加畅通。

民生保障持续强化，中心城区日供水能力达17万吨，燃气管网总里程达4.12万公里、中心城区普及率达99.37%，集中供暖管网铺设182.77公里，覆盖面积1448万平方米。住房保障成果丰硕，完成171个“保交楼”项目、交付房屋49267套，新开工棚改安置房1.28万套、交付9.9万套，建成保障性租赁住房444套，公租房保障6万户，改造872个老旧小区惠及7.4万户。截至2024年年底，全市人均住房面积达52.14平方米。

城市更新与文脉传承协同推进。

我市实施中心城区城市体检，精准识别城市问题，推进更新项目173个，完成投资487.9亿元，周家口南寨、关帝庙街区入选全省示范项目；精心修复周家口南寨等4条历史街区，成功创建国家园林城市、国家卫生城市，并获批省级历史文化名城。

生态筑基优环境 绿色发展见实效

生态是城市底色，绿色是发展主调。市生态环境局党组成员、副局长刘睿介绍，“十四五”以来，全市累计淘汰砖瓦窑企业76家，完成160个涉挥发性有机物企业综合整治，推动重点企业超低排放改造，实施工业炉窑治理、燃气锅炉低氮改造等重点工作。

完成3600多辆新能源车辆更新替代。截至2025年11月底，我市环境空气质量综合指数全省排名并列第4。碧水保卫战推动国考断面优良水体比例从42.8%提升至61.5%，县级以上城市集中式饮用水水源地水质达标率保持100%。净土保卫战完成隐患排查57次、专项监测80次，重点建设用地和受污染耕地安全利用率均达100%，7个国考点位水质长期保持稳定。

农业农村污染治理成效显著，我市成功申报全国第一批农村黑臭水体治理试点市，总结形成的“淮阳经验”全国推广，淮阳区成全省唯一美丽美丽乡村建设先行区。截至目前，全市农村生活污水治理率达46.67%，600个行政村完成环境整治，168个乡镇驻地实现污水处理设施全覆盖。执法监管高压推进，累计开展“百日攻坚”专项执法行动27项，办理行政处罚案件654起，推动解决各类问题1600多个。

绿色低碳发展成效同步凸显。

“中心城区再生水利用率达55.64%，建筑垃圾资源化利用率达80.7%；建成公园62个、游园781个，公园绿地面积3632.61公顷，中心城区绿地率超40%，人均公园绿地面积达21.39平方米，‘300米见绿、500米见园’成常态。”张磊在主发布环节介绍。

智慧城市赋能 城市运行更高效

城市治理现代化，科技赋能是关键抓手。“十四五”以来，我市以数字化、智能化推动城市管理模式创新，让城市运行更安全、更高效、更精准。张磊介绍，城市运行管理服务平台实现“一屏总览”，年均处置案件超24万件，结案率达98.6%；道路隐患排查与窨井盖整治成效显著，获省级表扬；中心城区生活垃圾实现日产日清，100%机械化密闭转运，餐厨垃圾无害化处理率、主干道机械化清扫率均达100%，9座焚烧发电厂投运，实现原生生活垃圾“零填埋”。②11

城市排水防涝能力大幅提升。市城管局党组书记、副局长王永伟介绍，我市始终将内涝治理作为重大民生工程，坚持“源头减排、管网排放、蓄排并举、超标应急”的总体思路，编制完成内涝评估报告等规划文件，出台多项应急预案，构建四级防汛责任体系，组建专业抢险队伍。累计新建改造雨水管网537.9公里，其中中心城区99公里；新建改造泵站14个，总提排能力超18万立方米/小时；购置移动抽排泵车45台，治理易涝点32个。中心城区建成包含4处雨量监测站、46处泵站闸门、3012处视频监控等数据的城市排水防涝智慧管理平台，实现远程监控调度，成功应对多次强降雨过程。

县域发力树标杆 城乡融合促发展

城市的高质量发展，离不开县域的协同发展与城乡的深度融合。“十四五”以来，我市以县域为重要载体，推动城乡要素双向流动、功能互补，让乡村与城市共享发展成果。张磊介绍，全市2722个住宅小区实现物业服务综合全覆盖。围绕“安全、舒适、绿色、智慧”目标，实行宽严相济的规划调整机制，引导企业建设低容积率、高舒适度、高品质住宅，3个项目入选省首批“好房子”建设典型案例。2025年1月至10月，全市新建商品房销售面积同比增长1.3%，增速居全省第一，市场止跌回稳态势初步显现。

建筑业转型升级为城乡建设注入新动能。

全市累计新建绿色建筑2157.86万平方米，新开工装配式建筑191.36万平方米，完成既有建筑节能改造620.97万平方米，城市规划区内新建民用建筑全面执行绿色建筑标准，中心城区城市建成区内基本实现水泥罐车新能源化。各县(市、区)亮点纷呈，淮阳区入选省级“无废城市”名单，郸城县获批省级乡村建设示范县，多个村庄获国家级、省级荣誉，村集体经济年收入均超5万元，乡村发展活力持续迸发。②11

市级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议召开

本报讯 (记者 王晨)12月4日，四季度市级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议召开。市委常委、市委秘书长赵锡昌出席并讲话。

会议强调，要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记关于作风建设的重要指示批示精神，进一步增强做好整治形式主义为基层减负工作的责任感、使命感。要认真落实中央、省级层面专项工作机制会议精神和市委要求，着力纠治“急功近利、盲目决策”“统计造假”“违规变相开展评比表彰和创建示范活

——学习贯彻党的二十届四中全会精神——

以高质量监督执纪执法保障全会精神贯彻落实

本报讯 (记者 王晨 通讯员 朱帅)12月3日，市委常委、市纪委书记、市监委主任杜道泉到太康县宣讲党的二十届四中全会精神，并调研基层纪检监察工作。

在毛庄街道纪工委，杜道泉详细了解群防集中整治、“三化”建设等工作开展情况。他指出，加强基层监督是推动全面从严治党向基层延伸、提升基层治理效能的有力举措，要充分发挥基层纪检监察机关“水质净化器”作用，坚持惩教结合，严肃查处群众身边不正之风和腐败问题，以有力监督促进基层治理提质增效。

杜道泉在太康县纪委监委机关主持召开座谈会时强调，要清醒认识反腐败斗争的严峻复杂

性，坚决扛起正风肃纪反腐政治责任，在履责担当中展现纪检监察新作为。

调研中，杜道泉向太康县纪检监察干部宣讲党的二十届四中全会精神，并调研基层纪检监察工作。

学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团在临港开发区、项城市、商水县宣讲

深学细悟明方向 真抓实干促发展

本报讯 (记者 宋风)12月4日，学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团成员、周口职业技术学院党委副书记、工会主席郭汝礼，到临港开发区中兴新业港产业园和河南天子铝业有限公司向企业干部职工作宣讲报告。

报告会上，郭汝礼围绕党的二十届四中全会是在我国即将胜利完成“十四五”主要目标任务，进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次重要会议；准确把握“十四五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位；深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标；全面理解“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措；坚持和加强党的全面领导，凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量；我省“十四五”时期取得的重要成就和“十五五”时期初步考虑；我市“十四五”时期取得的重要成就和“十五五”时期初步考虑等方面，紧密结合实际，对全会精神进行了系统宣讲和深入阐释。

报告深入透彻，内容丰富、重点突出、系统全面，充分运用典型案例和详实数据进行讲解，帮助大家深化了对全会精神的理解。

大家纷纷表示，党的二十届四中全会精神为企业高质量发展指明了方向，今后将以高度的责任感和使命感，系统领会、把握全会精神，切实把学习成果转化到实际成效，助力我市经济高质量发展。

在河南天子铝业有限公司，郭汝礼还与干部职工进行了面对面互动交流。

本报讯 (记者 张志新)12月4日，学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团报告会在项城市举行。周口市市委宣讲团成员、周口市市委党校党史党建教研室主任纪颖先后赴郑郭镇和政和路小学开展党的二十届四中全会精神宣讲。

报告会上，纪颖以《奋进中国式现代化谱写“十五五”壮丽新篇章》为题，围绕“十四五”发展成就、“十五五”规划目标与时代使命等方面，系统阐述了党的二十届四中全会的重大意义，深入解

读了“十四五”时期我国经济社会发展取得的重大成果，分析了“十五五”时期面临的环境与机遇，并详细讲解了“十五五”时期经济社会发展的指导思想、主要目标、战略任务和重要举措。

报告主题突出、内容详实，既有理论高度，又贴近基层实际，对帮助基层党员干部和一线教师准确领会全会精神具有重要作用。

与会人员认真听讲、详细记录。大家表示，将以此次宣讲为契机，进一步深入学习党的二十届四中全会精神，结合自身工作实际，切实把学习成果转化到谋划工作的具体思路和推动落实的有效举措，为项城高质量发展贡献更大力量。

本报讯 (记者 马治卫)为推动党的二十届四中全会精神在基层落地生根，12月4日，市委宣讲团成员、市委党校党委委员、副校长刘立彬赴商水县自然资源局，以《奋力开创中国式现代化建设新局面》为题作宣讲报告。商水县自然资源局全体党员干部及业务骨干聆听了报告。

报告会上，刘立彬围绕习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神，从深刻认识党的二十届四中全会的重大意义，准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位，全面理解“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标等方面，紧密结合实际，对全会精神进行了系统宣讲和深入阐释。

报告深入浅出、内容丰富、重点突出、系统全面，充分运用典型案例和详实数据进行讲解，帮助大家深化了对全会精神的理解。大家纷纷表示，党的二十届四中全会精神为企业高质量发展指明了方向，今后将以高度的责任感和使命感，系统领会、把握全会精神，切实把学习成果转化到实际成效，助力我市经济高质量发展。

在河南天子铝业有限公司，郭汝礼还与干部职工进行了面对面互动交流。

宣讲结束后，刘立彬还与商水县市委宣讲团成员交流了学习心得。②11



看淮阳冯塘，一亩地怎样升值

□记者 刘彦章 徐启峰 田松平

冯塘冬来风景新。11月下旬，适逢小雪节气，我市大部分田地麦苗初露，陆续进入冬闲。而在淮阳区冯塘乡的田野间，却仍是一番忙碌景象：这边正在收获生姜，那边忙着整地备播药材，地头的生产车间里机器轰鸣，刚出土的药材被抓紧烘干入库。

靠着种植结构调整，冯塘乡不仅让一亩地“生”出更多效益，更成功入选2026年省级中药材现代农业产业园标准化试点，土地增值的潜力被进一步释放。

6年前的冯塘乡，地里种的与周边乡镇相差无几，以小麦、玉米为主，轮作花生、大蒜。怎么让一亩地创造更大价值？当时，邱屯村青年邱科赴安徽亳州考察后，率先试水中药材种植，一亩地收益达到数万元，比传统作物高出数倍甚至十几倍。在他的带动下，药材种植逐渐在全村、全乡推广，品种也扩展到白术、丹参、元胡、防风等十多个。

胡庄村村民李兴华这些年一直流转土地专种药材，成了远近闻名的种植大户。今年他又种了上百亩白术和丹参。11月底，白术进入采收期，他天守在地头，仔细查看成色。“白术种一次，可以连续采收两年，但之

百名记者大走访

后必须轮作，隔五六才能再种。它对地块要求很高，最好别用菜地，菜地菌多，消毒不彻底的话，白术容易长药瘤，品相、价格都受影响。”说起种植技术，他头头是道。这些年种药材，他最风光时一亩白术卖过六七万元。虽然今年受天气和市场影响，价格不如预期，但他对种药材依然充满信心。

同样靠特色种植打开局面的，还有常伯屯的刘侵。2014年，刘侵伍归乡，没有随大流种普通作物，而是专程跑到山东寿光考察，发现种姜效益好，便回家试种。十多年来，市场回报可观，一亩地能收入一两万元，远高于种植常见的大蒜。前年姜价紧俏，亩收入甚至冲到四万元。在他的带动下，药材种植逐渐在全村、全乡推广，品种也扩展到白术、丹参、元胡、防风等十多个。

眼下正是收姜时节，常伯屯的姜田里每天涌入六七十名“工头”，刨姜、去泥、剪枝，有说有笑，一天能挣120元左右。地头姜窖里温暖如春，堆满新收的鲜姜。进姜窖前，刘侵总要反复叮嘱：“喝了酒的别进去，姜怕

酒气，一熏容易坏。”在这里，生姜经过一个多月自然堆放，完成“圆头”(姜块顶端伤口愈合长平)，更耐储运，之后便可装箱外销。“姜5年一轮作，我们已经在物色新地块，不能断了茬。”对于明年的准备，刘侵早已开始盘算。

不过，种姜、种药材真能一直“土里刨金”吗？也不尽然。今年，姜和药材行情走低，就让不少种植户感到“很受伤”。白术去年每公斤30元，今年品质一般的跌到了每公斤10元以下；生姜价格也比去年跌了约一半。

胡庄村支书、同时也是药材种植户的黄青华，今年成功“逃顶”。今年3月初，他每亩投入上千元整地好，正准备种白术，因出差到安徽太和县。高速公路，他看到两旁遍地都是白术，顿感市场不妙，回家后立即重新整地，改种花生。8个月后，白术行情果然大跌。

但像他这样有经验、有决断的农户毕竟是少数。如何应对市场价格剧烈波动，让一亩地的价值稳得住、保得牢？

冯塘乡在这方面做了不少探索。先建起烘干车间，对药材进行初加工，既提升价值，又延长保存期。今年品相一般的鲜白术每公斤3元，烘干后重量虽然减了约三分之二，但价格提到每公斤10元，实现价值翻番，一亩地又有了利润。如果能进一步切片加工，价格还能再涨；如果有冷库仓储，储存几年避开低价期，价格还会回升——这些都是冯塘乡下一步要补齐的环节。眼下，入选省级中药材产业园标准化试点，无疑为当地药材产业升级增添了动力。

今年姜价低迷，刘侵也不急着卖了，计划把姜发往山东冷库存放。“种姜姜不赔。”他引用老话说，“我在等市场回暖。”对将来，刘侵并不焦虑。

目前，冯塘乡中药材种植面积已达8000多亩(药食同源，说起来姜也算一味药材)，带动群众就业上万人次。乡党委书记胡蕴慧表示：“在规模化种植基础上，我们与全国最大的亳州中药材市场建立合作，保障销路。接下来还将逐步完善烘干、分拣、切片、冷储等深加工体系，增强药农抗风险能力。我们正全力创建中药材产业园，推动三产融合，让冯塘的土地真正成为增收的‘聚宝盆’。”②11